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A Soproni Evangélikus  
Egyházközség lapja 

ingyenes kiadvány 

 

 

Reviczky Gyula: Pünkösd 

Piros pünkösd öltözik sugárba, 
Mosolyogva száll le a világra. 
Nyomában kél édes rózsa-illat, 
Fényözön hull, a szivek megnyilnak. 
Hogy először tünt fel a világnak: 
Tüzes nyelvek alakjába' támadt. 
Megoldotta apostolok nyelvét, 
Hirdeté a győzedelmes eszmét. 

Piros pünkösd, juttasd tiszta fényed' 
Ma is minden bánkodó szivének, 
Hogy ki tévelyg kétségbe', homályba': 
Világitó sugaradat áldja. 
Habozóknak oldjad meg a nyelvét, 
Világositsd hittel föl az elmét. 
Hogy az eszme szívből szívbe szálljon, 
Diadallal az egész világon! 

Piros pünkösd, szállj le a világra, 
Tanits meg uj nyelvre, uj imára. 
Oszlasd széjjel mindenütt az éjet, 
Szeretetnek sugara, Szentlélek! 
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Távirati jelentések néhány megtartott 
programunkról 
Húsvét ünnepén a hajnali istentiszteleten 6 
felnőtt testvérünk keresztelkedett meg és 
egy testvérünk konfirmálkodott. 

2008. március 23-27 között kempteni 
konfirmandusok látogatták meg 
gyülekezetünket, akikkel nagy élményt 
jelentett a szerdai közös találkozó.  

2008. április 1-jén templomunkat is 
megtisztelte a hagyományos „Magyarság 
Feltámadásáért” nemzetközi és 
ökumenikus körmenet. 2008. április 4-6 
között elvittük konfirmandusainkat egy 
csendeshétvégére Révfülöpre. 2008. április 
8-án a telt házas Luther Szövetségben Dr. 
Fabiny Tamás püspök volt az előadónk: 
"Júdás Iskariótes - mi az igazság?” címmel. 
Az elmúlt időszakban kétszer-kétszer 
templom- és temetőtakarítást is végeztek a 
testvéreink. Köszönjük a sok segítséget! 
2008. április 16-án az Orsolyák 
dísztermében kerekasztal-beszélgetés volt 
ökumenikus részvétellel. Ugyanaznap az 
Asztali Beszélgetések során 
megemlékeztünk a Holokauszt 
emléknapról. Az április 18-20-i hétvégén 
egyrészt megalakult bő program 
kíséretében Sopronban az EKOSZ 
(Evangélikus Kollégiumok Országos 
Szövetsége), valamint VOLT-fesztivál 
képzést is tartottunk. 2008. április 20-án az 

Egyházkerületi kórustalálkozón 
Répcelakon gyülekezeti kórusunk is nagy 
sikerrel szerepelt. Rendben lezajlott a Szent 
György Nap is a Hunyadiban. 2008. április 
27-én megtartottuk az idei konfirmációs 
vizsgát a templomban 9.00.-kor a német 
istentiszteleten a német nyelvűt, 18.00.-kor 
pedig a magyar nyelvűt. 

2008. május 1-3 között Kempteni 
vendégek látogattak el a városunkba és 
gyülekezetünkbe. Sikeres volt a sok közös 
program, találkozó, megbeszélés, 
focimérkőzés, fúvóskoncert. Ugyanekkor a 
másik (finn) testvérgyülekezetünkből, 
Seinäjokiból is vendégeket fogadtunk. 
Lezajlottak középiskoláink ballagási 
ünnepei is. Május 2-án egy svéd kórus 
tartott emlékezetes koncertet a 
templomunkban. 2008. május 4-én Anyák 
Napján ünnepi istentiszteleteket tartottunk. 
2008. május 4-én 15.00-kor egykori 
társközösségünk ünnepén részt vettünk: 
Harkán megtörtént a parókiaszentelő 
istentisztelet Ittzés János püspök úr 
szolgálatával.  

Az egész mögöttünk álló időszakban a 
vasárnap esti 18.00-i istentiszteleteken a 
Zene Bizonyságtétele program mélyítette a 
hitünket. 

Keresztelők a húsvét hajnali  
istentiszteleten  
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A Soproni Evangélikus  
Egyházközség lapja 

ingyenes kiadvány 

 
Vannak programok, amiket mi találunk ki, 
készítünk elő- és aztán az érdektelenség 
kútjába esnek. És vannak, amelyeket senki 
nem „talál ki”, egyszerűen adja magát a 
feladat: ezt meg kell lépni! Ilyen érzésem 
volt, amikor pár hónapon belül már a 
hatodik 20-30 körüli fiatal keresett föl 
azzal, hogy szeretne megkeresztelkedni. A 
találkozások egyértelművé tették, hogy új 
lépés vár rám: ezeket a fiatalokat egy 
közösséggé kell tenni, és egyszerre 
megkeresztelni. A böjti készülés így vált a 
számukra valami sokkal többé: hétről hétre 
összegyűltünk, beszélgettünk hitről, 

Istenről, erkölcsről, Krisztusról, így 
készültünk a közös keresztelőre. És még 
valami adódott magától: a keresztelő 
időpontja, amire ősi egyházi szokás szerint 
a húsvét hajnali istentiszteletet 
választottuk. Így új, négyéves 
hagyományunk, a húsvét hajnali 
istentisztelet új színnel gazdagodott: a 
felnőttkeresztség örömével. Erről az 
alkalomról és az azt követő reggeliről 
emlékezünk most e néhány fényképpel. 

 

Konfirmáció = megerősítés 
Az Istenre találás megváltoztatta 
embertársaimhoz fűződő viszonyomat. Fő 
helyre került életemben Isten igéje, akarata 
és szolgálata. Erről nem tudok, és nem is 
akarok hallgatni. Éppen ezért szeretném 
megfogalmazni azt, hogyan tértem meg, 
hogyan lett életem része az evangélikus 
egyház és mit jelentett számomra a 
konfirmációm.  

Konfirmációs igém a Mt 7.7 volt: 
„Kérjetek és adatik néktek; keressetek és találtok; 
zörgessetek és megnyittatik néktek”.  

Hegedűs Attila, úgyis, mint a Soproni 
Evangélikus Egyház lelkésze, úgyis, mint jó 
barát a kezdetektől velem volt utamon. És 
nemcsak Ő, egy drága barátnő is, akire én 
ma is azt mondom, Isten küldte az Ő 
követeként.  

Katolikusnak lettem keresztelve, és 
elsőáldozó is ebben a hitben lettem. Miután 
szüleim más-más vallásúak voltak, és 
vezető beosztású emberek az én papomat 
csak „Jóska bátyámnak” hívhattam, hogy el 
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ne árulhassam őket. Hát, egészen tavaly 
tavasig ennyit is jelentett az én hitem.  

Hogy tértem meg?  
Különleges nap volt 2007. szeptember 16. 
Aznap kint voltam barátaim: adventisták, 
baptisták, pünkösdisták közös napján. Egy 
könyvet hozott egyikük: Elárulva! Messiást 
zsidó család megtéréséről szólt a könyv. 
Barátnőm 2 kazettája volt mellettem: az 
Izsópka, a pilisi evangélikus 
gyermekénekkaráé. És a lázam: úgy 39.5. 
És egyedül voltam, és imádkoztam. Nem 
tudom az éj és a nappal hogy telt, de 
másnapra virradva hálát adtam Istennek, 
hogy élek, és nem vagyok lázas. És csak azt 
mondogattam: köszönöm Istenem! 
Barátnőm úgy köszöntött, mint aki új életre 
kelt, s akkor adta kezembe Gyökössy Bandi 
bácsi füzeteit.  

Miért az evangélikusok?  
A messiást hívő zsidókat nem akartam. 
Nem akartam, mert ahogy 
gyerekkoromban mások, Ők is szidták a 
zsidókat. S ha születtem a világra, tán 
azért, hogy elmondjam, a zsidók is 
ugyanolyan emberek, mint bárki más. 
Kedvesek, jók, csodálatos emberek, csak 
félnek, mert 5700 év félelme él bennük. A 
pünkösdista barátaim egyszerűbbek lettek 
volna. Majd bemerítkezem, az Ő hitük 
által. És akkor még nem beszéltem a 
Szentlélekről. Mert az én barátnőmet átjárta 
valami különleges fény, amitől világított. 
Tetőtől talpáig. Nem én, más fejtette meg 
helyettem, ez az Ő hatalma. És én ezt 
akartam. Akkortól szorgalmasan jártam 

istentiszteletre, ahol mindig boldog voltam, 
és csodálatos erőt adott.  

Miért a konfirmáció?  
Mert szeretlek Istenem, mert elfogadtál, 
mert befogadtál, mert nem akartál mást, 
csak hogy elmondjam Neked, a 
kegyelmedbe fogadtál. Nem nézted, 
honnét jövök, csak azt nézted; „zörgessetek 
és megnyittatik nékem”; Megnyittatott. Isten 
kegyelméből elfogadtatok engem, és nem 
méricskéltek. És én tanúbizonyságot 
szeretném adni: befogadó és elfogadó 
egyház a miénk, erősítő, és nem 
szétválasztó. Ez az egyetlen egyház, 
amelyik ezt így megértette. Ez az én 
otthonom. Otthonra találtam, s lelki békére 
köztetek, köztünk. És a barátnőm 
természetesen akkor Húsvét hajnalban is 
mellém ért, hogy életemben először 
mondhassam el mellette, vele együtt: 
köszönöm Uram, hogy vagy! Hogy 
megváltasz engem. Minket. 

Mit szeretnék elérni a gyülekezetben? Hát, 
ami a küldetésem Isten kegyelméből. 
Megértetni és elfogadtatni azt, hogy a zsidó 
is ember. Isten választott népe. S ne 
gyűlöljük, fogadjuk el másságát. 
Korinthus-beliekhez írt I. levél 13.1 „Ha 
embereknek vagy angyaloknak nyelvén szólok 
is, szeretet pedig nincsen én bennem, olyanná 
lettem, mint a zengő ércz vagy pengő 
czimbalom.” Ez az én választott egyházam, 
ez az én küldetésem, Isten nevében. És 
otthonra leltem köztetek. Köszönöm, 
Istenem.  

Csiszár Ágnes 

2008. pünkösdjén konfirmáló fiatalok: 

Bakk Krisztián, Bali Ákos, Bencsics 
Benjámin, Bóna Márton, Breuer Henrik, 
Bruckner Nándor, Frankó Regina, 
Helmeczi Benjámin, Karácsony Tamás, 

Karner Kitti, Németh Sándor, Szerekes 
Roberta, Szemerey Bence, Szula Melinda, 
Tóth Andrea 

Szokások az evangélikus templomban 
Kedves idősebb, vagy fiatal Testvérünk!  

Lehet, hogy rokonod, testvéred, barátod 
konfirmációja alkalmából először jársz 

nálunk. Szeretettel köszöntünk a Soproni 
Evangélikus Gyülekezet templomában! 
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A templom több, mint egy műemlék 
épület. A templom a keresztyén közösség 
vallásos életének központja, az Isten háza, 
szimbolikus kapcsolódási pont Isten és 
ember között. Szent hely. Azt Szeretnénk, 
hogy Te is otthon érezd itt magad, és ehhez 
másokat is hozzásegíts. Ezért röviden 
leírjuk, hogy mire érdemes figyelned, 
amikor belépsz ide. 

A nagy tér miatt csak egy néma 
fejhajtással köszöntjük az ott lévőket. A 
templomban a szertartások alatt nem illik 
beszélgetni, és különösen fontos, hogy 
kikapcsoljuk a mobiltelefonunkat. 

Hová üljek? – kérdezed. Ahová jól esik. – 
mondjuk a választ. A padokon látható 
névtáblák ellenére a templomban 
nincsenek foglalt helyek, de azért figyelj 
arra, hogy a vasárnapi istentiszteleteken 
minden családnak megvan a kedvenc 
helye.  

Bíztatunk, hogy a kihelyezett 
énekeskönyvekből vegyél egyet magadnak 
és énekelj együtt a gyülekezettel!  

Az úrvacsorát Jézus Krisztus Urunk 
maga rendelte el. Ezért lélekben 
felkészülve és kellő tisztelettel járuljunk az 

oltárhoz. Ez azt is jelenti, hogy a templom 
középső részében egymást követve várjuk, 
amíg a lelkész kiosztja a kenyeret és a bort 
a térdeplő testvéreknek. Ha Te is 
megkaptad Krisztus testét és vérét (vagy az 
áldást), közvetlenül a padsorok mellett 
menj vissza helyedre, hogy ne a 
várakozókon keresztül kelljen utat törnöd 
magadnak. Az istentisztelet befejezéseként 
a lelkész áldást mond, amit állva 
hallgatunk meg.  

Az ajtók mellett a templomon belül 
perselyeket látsz. Ezek arra szolgálnak, 
hogy a hívek adományait összegyűjtsék. 
Legtöbbször a gyülekezet általános 
kiadásait fedezzük belőle, de vannak 
alkalmak, melyek konkrétan egy-egy célt 
szolgálnak (pl. segély más gyülekezetnek, 
orgona felújítása, rászoruló testvérek 
segítése).  

Ha szívesen beszélgetnél a lelkészek 
valamelyikével, bátran keresd őket a 
szomszédos gyülekezeti épületben! 
Reméljük, hamarosan Te is a gyülekezet 
aktív tagja leszel.  

Isten áldjon, erős vár a mi Istenünk! 

A gyülekezet presbitériuma 

Tervezett programok - 2008. nyara 
Május 12. 15.00 Határ menti imanap 
Schattendorfban – Somfalván a katolikus 
templomban. Május 12. 18.00 
Orgonaszentelési istentisztelet és koncert 
Beledben. Május 13. 17.00-kor Luther 
Szövetség a nagyteremben, amelyen 
előadást tart Dr. Reuss András teológiai 
professzor, a Luther Szövetség országos 
lelkészi elnöke „A péteri tisztség 
evangélikus szemmel” címen. Május 17. 
Egyházkerületi missziós nap Siófokon. 
Május 17. 18.00 Lion's Klub jótékonysági 
koncert a templomban fogyatékos 
gyermekek javára. Május 18. 10.00-i 
istentiszteletünkön az 50. évfordulós 
jubileumi konfirmandusok köszöntése. 
Május 18. Áhítat a Corvinus Rádióban 
evangélikus szolgálattal. Május 23-25. 
Balfon háromnapos ünnepség és 

konferencia emléktábla-avatóval–
ökumenikus ünnepélyekkel a holocaust és 
a német kitelepítés emlékére. Május 25. 
10.00 Istentiszteletünkön Dr. Horváth 
Dénes tiszteletbeli felügyelőnk köszöntése 
95. születésnapján. Május 25. 11.00 Hősök 
napi megemlékezés a templom előterében. 
Május 30-31. Hunyadi tanári csendesnap és 
kirándulás Révfülöpre, az Oktatási 
Centrumba. Május 31–június 1. 12.00–12.00 
Biblia Éve alkalom: 24 órás ökumenikus 
bibliafelolvasás a Széchenyi téren. 

Június 1. Lícista vasárnap – 10.00-i 
istentiszteleten a Líceum diákjainak és 
Smidéliusz Zoltán meghívott egykori lícista 
lelkész vendégszolgálatával. Június 1. 
Áhítat a Corvinus Rádióban evangélikus 
szolgálattal. Június 1. 19.00 Egyházzenei 
áhítat (Koncert) a templomban – Szalai 
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Ágnes énekművész és Tatai Dániel 
orgonaművész közreműködésével 
(belépőjegyes). Június 3. 10.00 Esperesi 
Értekezlet Sopronban. Június 4. 17.00 
Pedagógus Napi köszönő a Hunyadi 
munkatársainak. Június 6. 17.00 Presbiteri 
ülés a nagyteremben. Június 6–7. 10.00–
12.00 és 14.00–16.00 között templomi 
nyitva tartás a turisták részére 
hittestvéreink idegenvezetésével. (Ezt 
követően minden nyári pénteken és 
szombaton.) Június 8. 9.00 Tanévzáró 
gyermekstentisztelet a nagyteremben. 
Június 13. 12.00 Ballagás a Hunyadiban. 
Június 14. Gyülekezeti juniális és 
Egyházmegyei Missziós Nap a 
Hunyadiban. Június 20. 18.00 Pest Megyei 
Szimfonikus Zenekar koncertje a 
templomban. Június 21. 7.30-tól kirándulás 
a Rax-ra – ökumenikus istentisztelettel a 
hegyen. Június 23-jún. 28. Magyar 
gyerektábor a Hunyadiban. Június 30–
Július 4. Német gyerektábor a Hunyadiban. 

Július 2-5. VOLT Fesztivál a Kempingben 
a történelmi egyházi ökumenikus sátorral – 

Közös Pont sátor. Július 5. 15.00 
Városfelajánlási hagyományos ökumenikus 
istentisztelet a sopronbánfalvi kármelita 
templomban. Július 13. Részvétel a Zsidó 
Hitközség mártírünnepén. Július 16–20. 
Szélrózsa Országos Evangélikus Ifjúsági 
Találkozó Kőszegen. Július 20–augusztus 1. 
Biblia Éve kiállítás a Liszt 
Konferenciaközpontban. Július 23. Sopron 
Gospel koncertje templomunkban Július 
26. 19.00 Weilheim-i Kórus koncertje a 
templomunkban. Július 27–augusztus 2. 
Gyülekezeti ifjúsági tábor Rábcakapiban. 
Augusztus 2. 19.00 A Müncheni 
Szakfőiskola Zenekara és Kórusa Brahms 
Német Requiem-jét adja elő. 

Augusztus 3. 19.00 Templomunkban egy 
svéd kórus ad koncertet a Pedagógus 
Kórussal. Augusztus 19. 17.00 Ökumenikus 
emlék-istentisztelet a Szent György utcai 
Eggenberg-házban. Augusztus 20–24. 
„Luther nyomában” gyülekezeti kirándulás 
Németországban. 

Összeállította: Gabnai Sándor lelkész, esperes 
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Gyülekezeti Juniális 

 

Különösképpen szeretném felhívni 
Testvéreim figyelmét a 2008. június 14-én 
megrendezésre kerülő Gyülekezeti 
Juniálisra, amely egyben Egyházmegyei 
Missziós Nap is a Hunyadiban. 

Az egész egyházmegye és azon belül is a 
soproni egyházközség területéről várjuk 
nagy szeretettel az érdeklődő testvéreket a 
színes programkavalkádra, amelynek 
részleteiről majd részletes tájékoztatást 
nyújtunk hirdetésekben, plakátokon, e-
mailes levelezőlistákon. 

Kérem, hogy akár az egész napjukat, 
akár csak egy-egy kiválasztott program 
órányi idejét szánják rá erre a gyülekezet 

ifjúsági és missziós bizottsága és az 
egyházmegye missziós és evangélizációs 
bizottsága által közösen szervezett napra. 

Azt gondoltuk, hogy két ilyen 
nagyszabású program összevonásával 
nagyobb érdeklődésre tarthatunk számot, 
mint ami az utóbbi években volt. Reméljük, 
hogy két „félházas” alkalom helyett így egy 
„telt házas” közösségépítő programot 
szervezhetünk testvéreinknek. 

A számtalan, az egyházi szintjeink szinte 
mindegyikén megrendezendő egyházi 
program célszerű összevonásával logikus 
lépést tettünk meg idei 
kezdeményezésünkkel: egyrészt 
magunknak is időt spóroltunk (képtelenség 
szinte minden szombaton valamilyen 
egyházi programban részt venni), másrészt 
tágabb közösségépítést végezhetünk (egy 
teljes egyházmegye népe számára lesz ez 
egy találkozópont), harmadrészt az anyagi 
terhek is megosztódnak (az egyházmegye 
és a gyülekezet között). 

Remélem, hogy sokakkal találkozhatok 
ezen a napon iskolánk területén! 

Várjuk Önöket! 

Gabnai Sándor lelkész, esperes 

24 órás Biblia felolvasás  
a Biblia éve alkalmából 
A Biblia éve gondolatának egyik fontos 
alapelve, hogy mindenki, felekezetek, 
gyülekezetek, intézmények, szervezetek 
vagy magánszemélyek vállalják azt, hogy a 
lehetőségeikhez képest csatlakoznak ehhez 
a kezdeményezéshez, és ennek megfelelően 
valamilyen saját ötlettel, programmal 
gazdagítják. A soproniak sem maradnak el 
ettől, voltak, lesznek kiállítások, 
beszélgetések, s most még egy eseményre 
szeretném felhívni a testvérek figyelmét. 
Többen, több felekezetből elhatároztuk, 
hogy Sopronban is rendezünk nyilvános 
Bibliaolvasást:  

2008. május 31-én 12.00-tól június 1-jén 
12.00-ig a Széchenyi téren 

Terveink szerint rövid ökumenikus 
áhítatot követően a Hunyadi iskolásai 
kezdenék a felolvasást, majd 14.00 órától az 
evangélikus, 16.00 órától a katolikus, 18.00 
órától a baptista felekezet tagjai, 20.00 
órától az Orsolya iskola felsős tanulói, 
akiktől 22.00 órától ismét a katolikus hívek, 
24.00 órától az egyetemisták, hajnalban 
02.00 órától az evangélikusok, 04.00 órától 
a reformátusok vennék át a Bibliát, reggel 
06.00-tól a licisták, 08.00-tól az Eötvös 
tanulói, végül 10.00-től a reformátusok, s 
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délben ismét közös áhítattal zárnánk ezt a 
különleges 24 órát. 

 
A rendezvényt a nappali órákban 

minimálisan szükséges hangosítással, rossz 
idő esetén sátorban tartjuk. A helyszínen az 
igehallgatás mellett a felekezetek 
képviselőivel kötetlen beszélgetés, a Biblia 

megvásárlása is lehetséges. Érdeklődő 
testvéreink még jelenezhetnek a 
felolvasásra, a lelkészi hivatalban. 

A www.bibliaeve.hu weboldalon 
olvashatunk többek között az év 
rendezvényeiről, megtekinthetjük a már 
megtartott rendezvényekről készült 
fotókat, olvashatók a "Biblia éve 2008" 
kapcsán a sajtóban megjelent anyagok, de 
elérhető az online Biblia, bibliai kislexikon 
is. „A hét bibliai könyve – a hét témája” 
címmel aktuális elmélkedést olvashatunk 
(természetesen a régebben megjelenteket 
is). Ajánljuk kedves Testvéreink 
figyelmébe! 

Bibliás történetek 
„A Biblia az a könyv, amelyet nem lehet 

megunni. Mindegy hányszor olvassuk, mindig 
nyújt valami újat számunkra. Minden 
kérdésünkre választ találunk a Bibliában. Én is 
ezért szeretem olvasni. 

Nekem nincs kedvenc Igém. Mindig a 
hangulatomtól, vagy a körülöttem zajló 
eseményektől függ, hogy melyik áll közelebb a 
szívemhez.”  

Csékéné Nelli 

Forrás: www.bibliaeve.hu 

A hivő édesanya szolgálata 
Pál apostol írja az ifjú Timóteusnak: 

„Eszembe jutott… a benned élő képmutatás 
nélküli hit, amely először nagyanyádban, 
Lóiszban és anyádban, Eunikében lakott.” (2 
Tim 1,5). Igaz, hogy a hitet nem lehet 
örökölni, sem biológiai láncolatban, sem 
végrendeletileg. De Isten Lelke 
felhasználhatja a hívő édesanyát arra, hogy 
rajta keresztül megajándékozza a 
gyermekét a hittel Jó, ha ez eszünkbe jut, 
mint Pálnak is, hogy képmutatás nélküli 
hitnek van vonzása, áldása és ereje. 

Ez a hit édesanyámnál többek között 
abban is jelentkezett, hogy tudott értünk 
gyermekekért imádkozni. Leborulni a 
csillagos ég alatt, amikor nővérem élet és 
halál között vívódott és a Mindenható 

megengedte, hogy „életre imádkozza” 
Eszembe jut, hogy érettségi előtti éjszakán, 
amikor nem tudtam aludni, ágyába bújtam 
melléje, egy közös fohászra, beszélgetésre 
és megvigasztalva elaludtam. Majd mielőtt 
Sopronba kerültem a Teológiára, először 
távol hazulról, hosszabb időre, könnyek 
között imádkozott velem, értem, hogy 
Atyánk szabadítson meg minden gonosztól 
és Gerhardt szép énekével kért "Befiel du 
deine Wege…" (Hagyd az örök Istenre 
minden te utadat).  

Képmutatás nélküli hitét csodáltam, bár 
nem értettem azonnal, amikor a lelkészi 
pályára való készülésnél azzal akart 
megfontolásra késztetni, hogy szülőfalum 
lelkészének nehéz helyzetét állította elém, 
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mivel akkor éltük át a kitelepítést (most 
hatvan éve) és egyre mélyebbre csúszott 
hazai társadalmunk a"hivatalos 
ateizmusba". Képmutatás nélküli volt a 
hite, mert nem festett egekbe"nézett, 
hanem a lutheri"Isten ege alatt"tudta 
magát, bármi is érjen minket.  

Súlyos betegségben távozott a földi 
életből, miközben a legkisebb gyermeke, az 
úrvacsorában adta a lelki útravalót 
melyben Jézus, az Élet Kenyere 
közösségébe vont bennünket önmagával és 
egymással, bűneinket megbocsátotta, hogy 
az egymással való közösségek lelki 
tükrében hálát tudjak adni mindazért, amit 
édesanyámtól életében és szolgálatában 
kaptam.   

Végül még valami eszembe jutott. 
Mielőtt halott édesanyám felett bezárult a 
koporsó fedele, megcsókoltam értem is 
sokszor öszzekulcsolt kezeit. Ilyen fagyos 
hideget nála még sohasem éreztem és 
tapasztaltam. Ne hagyjuk a kézcsókot 

édesanyánknál a végére, amikor már 
halott.   

Budaker Oszkár a gyakorlati tanszék 
professzora mondta egyik előadásában 
egyszer még a soproni Teológiánkon, hogy 
ő nem híve a kézcsóknak, lelkészeknek 
nem ajánlja, egyedül édesanyánknak adjuk 
ezt. De kár, hogy elkésünk vele és nem 
életünkben, hanem halál után próbáljuk 
pótolni, amit már sajnos nem lehet. Még a 
gyönyörű márványsíremlékek sem, melyek 
jéghidegek. Nem pótolják az életünkben 
elmaradt meleg ölelést, vigasztaló 
szavakat, személyes találkozást. Ebben 
sincs, mint sok másban földi életünk során 
pótvizsgára lehetőségünk. Ezért tegyük 
meg, amit megtehetünk, és amíg 
megtehetjük, hogy minél többet idős 
édesanya mondhassa, amit egy 
szeretetotthonban egy magányos édesanya 
örömmel így újságolt a látogatás során: 
„Ma is itt volt gyermekem! Ismét 
meglátogatott! Naponta jön hozzám!” 

Szimon János 

 

Szabó Lőrinc: Ima a gyermekekért 

Fák, csillagok, állatok és kövek, 
szeressétek a gyermekeimet. 

Ha messze voltak tőlem, azalatt 
eddig is rátok bíztam sorsukat. 

Énhozzám mindig csak jók voltatok, 
szeressétek őket, ha meghalok. 

Tél, tavasz, nyár, ősz, folyók, ligetek, 
szeressétek a gyermekeimet. 

Te, homokos, köves, aszfaltos út, 
vezesd okosan a lányt, a fiút. 

Csókold helyettem, szél, az arcukat, 
fű, kő, légy párna a fejük alatt. 

Kínáld őket gyümölccsel, almafa, 
tanítsd őket, csillagos éjszaka. 

Tanítsd, melengesd te is, drága nap, 
csempészd zsebükbe titkos aranyadat. 

S ti mind, élő és holt anyagok, 
tanítsátok őket, felhők, sasok, 

vad villámok, jó hangyák, kis csigák, 
vigyázz reájuk, hatalmas világ. 

Az ember gonosz, benne nem bízom. 
De tűz, víz, ég s föld igaz rokonom. 

Igaz rokon, hozzátok fordulok, 
tűz, víz, ég s föld leszek, ha meghalok; 

tűz, víz, ég és föld s minden istenek: 
szeressétek, akiket szeretek! 
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Szimon János: A megénekelt kegyelem 

 (A reformátori örökség a 400 éve született Paul 
Gerhardt énekszövegeiben) részlet 

Pünkösdi ének: „Zieh ein zu deinen Toren, sei 
meines Herzens Gast” (EG 133), „Menj be 
kapuidon, légy szívem vendége”: magyar 
énekeskönyvünkben nem szerepel. Nem 
ujjongó költemény a Szentlélekről, de egy 
ének és imádság Hozzá, ami mindig 
elmondható, mert a Lélekre mindig 
szükségünk van. A kezdő versek felveszik 
az ősrégi pünkösdi kérést: „Jövel Szentlélek”, 
és kapcsolják a templom-bevonulási 
liturgia bevezető szavaival, amint az a 24. 
Zsoltárban áll előttünk: „Emeljétek föl 
fejeteket, ti kapuk, emelkedjetek föl, ti ősi ajtók, 
hogy bemehessen a dicső király!” Már az első 
versben a költő utal a szent keresztségre, 
ezekkel a szavakkal: „Te, aki születésemkor 
újjászültél engem”. Ez Gerhardt számára az 
alapja minden beszédnek pünkösdről és a 
Szentlélekről. Az egész 3. vers keresztelési 
elmélkedés, és leírja a keresztség átformáló 
erejét, mint a Szentlélek munkáját. Majd a 
4. vers a Szentlélekről szóló kijelentéseit 
ismerteti: szent kenet (az 
Ótestamentumban a megkenés az Isten 
tulajdonává tevés és eszközként való 

szolgálatra elhívás), imádságra tanít, 
vigaszt és örömöt nyújt, a szeretet és béke 
forrása. A második kijelentés Róm 8-ra 
utal: „segít a Lélek a mi erőtlenségünkön…”. A 
3. és 4. jellemzője az örömről és 
vigasztalásról, a szeretet és béke forrásáról, 
utalás Gal 5,22-re: „A Lélek gyümölcse pedig 
szeretet, öröm, békesség…”. Kapcsolódik 
mindehhez a kérésversek sora. Könyörög a 
költő fiatalokért és öregekért, a családért, 
népért, hazáért és az egész világért. Kéri a 
szívfájdalom enyhülését, a háború sebeinek 
gyógyítását; a felsőbbség oltalmazását és az 
igazság újra érvényesítését, a hit erősödését 
és a gonosz ellenség visszaszorítását, 
örömöt és erőt a küzdelemben és a halál 
óráján. 

Van aktualitása ma is, négy évszázad 
távlatából, mert a Szentlélek egyéni és 
közösségi életet formáló ajándékaira 
nagyon rászorulnak lelkileg sivár és hitben 
szegény világunkban. Naponkénti 
pünkösdre van szükségünk! 

Túrmezei Erzsébet: Pünkösd után 

Pünkösd előtt - sóvárgás titkos mélye. 
Pünkösd előtt - ígéretek zenéje. 
Pünkösd előtt - esedezés, esengés. 
Pünkösd előtt - halk hajnali derengés. 
Pünkösd előtt - szent vágyak mozdulása. 
Pünkösd előtt - koldusszív tárulása. 
Csendesen várni - várni, hinni, kérni! 
Aztán - boldog pünkösd utánba érni! 
S pünkösd után - szent égi erőt-vetten, 
pünkösd után - Lélekkel telítetten. 
pünkösd után - bátor tanúvá lenni, 
pünkösd után - régit kárnak ítélni. 
Krisztusnak élni és másoknak élni, 
minden mennyei kincset elfogadni, 
és pünkösd után - adni, adni, adni! 
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Búcsú a tizenkettedikesektől 

Kedves Búcsúzó 12-esek, Diákok, Tanártársaim, 
Testvéreim a Jézus Krisztusban! 

„…erőt kaptok, amikor eljön hozzátok a 
Szentlélek, és tanúim lesztek Jeruzsálemben, 
egész Júdeában és Samáriában, sőt egészen a 
föld végső határáig!” 

Az utolsó szavak fontos szavak… 
Életünkben fontosnak tartjuk azokat a 
megszólalásokat, amelyeket akár mi 
mondunk másoknak, amikor elbúcsúzunk, 
vagy amiket nekünk mondanak. 
Megjegyezzük ezeket. Vagy legalábbis 
igyekszünk emlékezni ezekre. Főleg azért, 
mert azt gondoljuk, hogy azok a szavak, 
amelyeket utolsóként mondunk valakinek, 
vagy kapunk valakitől, azok sokszor 
örömöt, bátorítást adnak, vagy talán éppen 
megbánást mutatnak… de mindenképpen 
emlékezünk rájuk. Főleg azokra, amelyeket 
szeretteink mondtak, talán még újra és újra 
elő is vesszük őket. 

Fel szokták jegyezni híres emberek – 
vagy éppen abszolút közemberek – utolsó 
szavait is, ez utóbbi gyűjteményből álljon 
itt néhány:  
- Azon a felső ágon még van pár 
cseresznye!  
- Drágám, nem akarsz ma te vezetni?  
- Dehogy korhadt…  
- Nyugi, fiam, nem ez a fázis.  
- A maffiának dolgozol? Na ne röhögtess, 
haver!  
- Végre közelről láthatok egy igazi tankot!  
- Ugyan, hagyd a létrát, lemegyek én így is! 

Jézus lejegyzett utolsó szavait most 
hallottuk: azt mondja tanúim lesztek. 
Nemcsak a szüleim, nemcsak a tanáraim, 
nemcsak a templomba járok öreg nénik, 
nemcsak a gyülekezeti közösségbe tartozó 
sokszor élettelennek tűnő emberek, 
nemcsak elődeink, hanem ti mindannyian.  

Istennek nincsenek unokái! 
Hiszem azt, hogy építő, jó közösség 

módjára sokat tanulhatunk egymástól. 
Hiszem azt, hogy nagyon sokat 

tanulhatunk elődeinktől. Bevallom, én is 
sokat tanultam elődeimtől. Pl. a 
nagyapámtól. Utólag visszagondolva egyre 
jobban bánom, hogy nagyapám meghalt 16 
éves koromban, és már nem érhette meg 
azt, hogy én is az ő hivatását folytatom, és 
ugyanabba a sorba állok be, ahol Istenünk 
igéje hirdettetik.  

Ugyanakkor egy másik dolgot is 
megtanultam – és kérem a testvéreket, 
nagyon figyeljenek erre a mondatra: 
Istennek nincsenek unokái! Nincsenek. 
Istennel lehet kapcsolatba kerülni 
szüleinken, nagyszüleinken, barátainkon, 
tanárainkon, lelkészeken keresztül – de 
nem lehetünk az unokái… Nem lehetünk 
közvetett kapcsolatban Istennel. Nem 
lehetünk. Egyszerűen nem. Nem lehetünk 
olyanok, mint az evangéliumbeli gazdag, 
aki Lázárt hívná át a mennyből, hogy az ő 
sebeit hűsítse… Nem lehetünk olyanok, 
mint a bolond szüzek, akik nem vittek 
magukkal olajat… hiszen nem 
használhatjuk másét… nem élhetünk 
abból, amit barátaink, szüleink, 
nagyszüleink hordoztak előttünk. 
Legalábbis üdvösségkérdésben nem! 
Kereszteléskor még válaszolhatják szüleim, 
keresztszüleim helyettem, hogy mit 
hisznek ők, és mit ígérnek az én nevemben, 
de nem véletlenül gyakoroljuk 
egyházainkban – remélhetőleg – kellő 
komolysággal a konfirmációt, ahol már mi 
saját magunk vallhatjuk meg, hogy mit 
jelent számunkra Isten és az ő mindeneket 
megváltoztató cselekedete! Ezért mondom, 
hogy Istennek nincsenek unokái. Istennek 
csak és kizárólag gyermekei.   

Csak és kizárólag ez alapján a személyes 
kapcsolat alapján tekinthetünk 
mennybemenetel ünnepére is. Hiszen a 
kérdés, ill. megbízás nemcsak az ott álló 11 
tanítványnak szólt, hanem hiszem, hogy 
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ma itt szól mindannyiunknak: a 12.-
eseknek különösen. Mi vagyunk-e olyan 
elszántak, hogy ezért a Jézusért mindent 
megteszünk? Hogy ennek a Jézusnak a 
szavára hajlandók vagyunk tanúskodni?  

Hiszen van helyzet, amikor azt kell 
mondani, hogy igen, ezt csak 
megszállottan érdemes csinálni! Ezt csak a 
teljes életemmel érdemes! Hiszem, hogy 
Istenünk ügye ilyen! Hiszem, hogy Jézus 
kereszthalálával és feltámadásával 
kiérdemelte az én szeretetemet! Hiszem, 
hogy ezt csak a vele megélt személyes 
kapcsolatban élhetem meg! Hiszem, hogy 
ezt csak a szívem megnyitásával élhetem 
meg. 

Open the eyes of my heart, Lord… szól egy 
angol ifjúsági ének… Nyisd ki szívem 
szemét, hogy meglássam az igazságot! Az 
igazságot! Nem egy igazságot, nem egy 
lehetséges utat, nem egy igazságocskát, 
hanem az igazságot! Azt, amit csak 
személyesen lehet megtapasztalni. Azt, 

amit csak úgy lehet átélni, hogy a teljes 
valómat átjárja az új élet. Az az új élet, 
amely csak akkor ér valamit, ha másokkal 
megosztom. Ha tanúskodom róla.  

Ha elmondom azt, hogy én mit láttam, 
hallottam és tapasztaltam. Ez a dolga 
ugyanis egy tanúnak. Nem több, de 
semmiképpen sem kevesebb. Beszéljen 
akkor, ha kérdezik – és mondja el, hogy mit 
látott, hallott és tapasztalt. A legtöbbször 
szerető törődéssel történhet ez meg olyan 
dolgok között, amelyeket egyébként is nap 
mint nap végzünk: egy telefonhívás, 
amikor egy barátunk elveszít valakit… egy 
kávé azzal a testvérrel, akinek iskolai, 
munkahelyi vagy magánéleti nehézségei 
vannak… és ezekben a találkozásokban 
elmondhatjuk, hogy mi törődünk; 
felajánlhatjuk imádságunkat, ill. 
megoszthatjuk azt a reményt, amit mi 
találtunk meg Isten szeretetében.  

Ámen. 

Mesterházy Balázs  
búcsú áhítata alapján 

Az én nagy utazásom 
„Aki úgy kezdi, hogy nem tart sehová általában 
oda is jut” - (D. Carnegie) 

Az Eötvös József Evangélikus Gimnázium 
és Egészségügyi Szakközépiskola a 
2007/2008-as tanévben – immár 
hagyományosan – pályázatot írt ki az 
általános iskolák nyolcadik osztályos 
tanulói részére. 

Az idei pályázat témája a szó valódi 
vagy átvitt értelmében vett utazás, a 
valahová eljutás, mint élmény bemutatása. 
A pályázat kiírói arra kérték a fiatalokat, 
hogy elevenítsék fel és gondolják át ezzel 
kapcsolatos tapasztalataikat, fogalmazzák 
meg következtetéseiket. Remélték, hogy a 
munka során a tanulók ismeretei 
strukturálódnak, érzelmei pontosan 
kirajzolódnak és ezzel jó alapot teremtenek 
az átélt esemény magasabb szintű 
elemzéséhez. 

A megadott határidőig – az eddigieknél 
több – mintegy negyvenegy pályamunka 
került beadásra. Elsősorban soproni és 
Sopron környéki fiatalokat ösztönzött 
munkára a téma, de érkezett dolgozat 
Körmendről, Mosonmagyaróvárról, Farád-
ról is. 

Az értékelés során bebizonyosodott, 
hogy mint minden, ez pályázat is túlmutat 
önmagán. A címnek megfelelő gondolatok 
a diákok személyiségétől függően 
rendkívül sokféle értelmezésben kerültek 
megfogalmazásra. Az osztálykirándulások, 
családi túrák, kiállítás- látogatások korrekt 
leírásán túl a tanulás, a zene, a sport, a 
tánc, sőt a közösségi élet terén tett 
előmenetelről, a születésről, a halálról is 
olvashattak az értékelést végzők. Az 
alkotókkal együtt repülhettek a képzelet 
szárnyán, eljuthattak az álmok 
birodalmába, időutazást tehettek a múltba, 
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a jövőbe, és átérezhették egy család 
felbomlásának fájdalmas, vagy éppen 
létrejöttének, letelepedésének, vagy 
gyarapodásának örömteli útját is… 

A dolgozatokban olyan, egyre ritkábban 
hallott gondolatok is megfogalmazásra 
kerültek, mint a magyar táj csodálata, a 
hazaszeretet; az ember, mint érték minden 
elé való helyezése és az önmegismerés 
vágya: „utazom,… hogy megtaláljam magam 
ebben a nagy kavarodásban…” írja P.M. 
nyolcadik osztályos tanuló. 

A javítást végzők is számtalan 
tapasztalattal gazdagodtak 

Köszönet a pályázó diákoknak! 
A pályázat értékelésére és a díjak 

átadására az iskola teljes nyilvánossága 
előtt 2007. június 24-én, a tanévzáró 
istentiszteleten került sor. 

Gratulálunk a nyerteseknek és 
köszönjük, hogy magunk is számtalan 
tapasztalattal gazdagodhattunk! 

Balikóné Németh Márta 

Tudta? Mérte? 

 
Magasvérnyomás. A leggyakoribb 

érelmeszesedést okozó rizikótényező.  

Tudta, hogy a 60 évesek között már jó 
eséllyel több a magasvérnyomás-beteg, 
mint akinek gyógyszer nélkül is „jó” a 
vérnyomása? Tudta, hogy a 
magasvérnyomás-betegség is lassan, kis 
emelkedéssel indul, és évekig – sok esetben 
évtizedekig - nem okoz panaszt? Tudta, 
hogy ha szülei között van 
magasvérnyomás-beteg, Ön is 
veszélyeztetett? Tudta, hogy aki 
otthonában, nyugalomban mérve, 
ismételten 130/80-85-öt elérő vérnyomást 
mér, nagy valószínűséggel 
magasvérnyomás-beteg? Tudta, hogy 
gyógyszeres kezeléssel el lehet és el is kell 
érni, hogy vérnyomásértékei ne 
különbözzenek az egészségesek 
vérnyomásértékeitől (otthon legalább 
130/80-85 alá kell szorítanunk)? Tudta? 
És… Önnél 130/80-85 alatt van?  

Dr. Tschürz Nándor 
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Reményik Sándor:  
Pünkösdi szomorúság 

A Lélek ünnepén  
A Lelket lesem én. 
A Lelket, amely több, mint költemény.  
A Lelket, amely sosem volt enyém.  
A Lelket, amely sosem lesz enyém.  
A Lélek ünnepén 
Szomorún zendül egyetlen igém:  
"Hogy születhetik újjá, aki vén?"... 

Angelus Silesius: Könyörgés a Szentlélekhez  

Fordította: Szénási Sándor 

Szentlélek! Fő jó! Szent neved  
Borítsa lángba szívemet!  
Tüzednek édes lángja fennen  
Lobogjon vígan én felettem.  
Ébresszen bennem szent kegyed  
Szerelmes, élő, nagy hitet!  
Világíts át, Te, drága Fény,  
Nehogy sötétben haljak én.  
Te szent árnyékod hűvösítsen,  
Hogy idegen tűz ne hevítsen.  
Szívemnek kertje élni fog,  
Ha hull rá égi harmatod.  
Fő Vigasz, várom jöttödet,  
Csókold életre lelkemet.  
Ajándékaid, mint a tenger,  
S Nélküled koldus csak az ember.  
Itt van szívemnek kelyhe, Te  
Pünkösd borával töltsd tele!  

Add, ha parancsod megjelen,  
Katonaként én megtegyem.  
Te jó tanácsod hadd vezessen,  
Különböztessek jól, helyesen.  
Szent értelmedet ha adod:  
Felismerem akaratod.  
Arany folyam vagy, Bölcsesség,  
Szerelmed csókja bennem ég,  
És így a szívem tudja, érez:  
Milyen jó vagy Te és mily édes.  
Szemem mindig csak Rád tapad:  
Igazság Lelke csak Te vagy!  
Megígérted, jó Jézusom:  
E vendéget én megkapom.  
A szívem várja vágyva, halkan,  
Őt várja ez az üres barlang.  
Boldog lesz, majd ha áldva jő:  
Örökre nálam marad Ő!  

Pünkösdölés 

"Elhozta az Isten piros pünkösd napját, 
Mink is meghoztuk a királykisasszonykát, 
Nem anyától lettem, rózsafán termettem, 
Piros pünkösd napján hajnalban születtem." 



2008. pünkösd PERISZKÓP Christophoros 

  17 

Pünkösdi népszokások 
Magyarországon csakúgy, mint Európa 
számos országában a Pünkösd 
ünneplésében keverednek a keresztény, 
illetve az ősi pogány, ókori (római) elemek. 
A népszokásokban elsősorban a 
termékenység, a nász ünnepe, és ezek 
szimbolikus megjelenítése dominál. A 
Római birodalomban május hónap 
folyamán tartották az ún. Florália 
ünnepeket. Flóra istennő a római 
mitológiában a növények, virágok 
istennője. Pünkösd ünneplésében ma is 
fontos szerepet játszanak a virágok, 
elsősorban természetesen a pünkösdi 
rózsa, a rózsa, a jázmin és a bodza. 

Pünkösdikirály-választás 

A pünkösdi királyt a legények közül 
választják ügyességi versenyeken. Európa 
nagy részén a középkor óta élő szokás, 
gyakoriak a lovas versenyek, különféle 
ügyességi próbák, küzdelmek. 
Magyarországon a XVI. századtól kezdve 
vannak írásos nyomai a hagyománynak. 
Legérdekesebb leírása Jókai Egy magyar 
nábob című regényében olvasható. A 
pünkösdi király megválasztása után egy 
évig "uralkodott", azaz ő parancsolt a többi 
legénynek, az ivóban ingyen ihatott, 
minden lakodalomra, mulatságra 
meghívták. 

 
Pünkösdi király - Németország 

Szokás volt pünkösdi királynét is 
választani a falubéli kislányok közül. A 
„királynő” feje fölé kendőből sátrat 
formálnak a többiek, így járják sorba a falu 
házait, ahol rózsát, virágot hintenek az 
udvarra. Köszöntőt mondanak, mely 
tulajdonképpen a 
termékenységvarázslások sorába tartozik. 
Énekelnek, táncolnak, adományként pedig 
almát, diót, tojást, esetleg néhány fillért 
kaptak. Az ismert dal alapján néhol 
„mavagyonjárásnak” is nevezik a 
pünkösdölést. („Ma vagyon, ma vagyon 
piros pünkösd napja”) Gyakran a 
pünkösdöléskor a lakodalmas menetek 
mintájára menyasszony és vőlegény vonul 
a kíséretével házról-házra. Előfordult, hogy 
a vőlegény szerepét is lányok játszották el, 
természetesen megfelelő ruhadarabokba 
öltözve. A menyasszony vagy pünkösdi 
királyné díszes ruháival, fejékével is kitűnt 
a menetből. Az egyik kislány kosarat vitt 
magával, abba gyűjtötték az adományokat.  
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Mátkálás 

Komatál küldés. Általában egynemű, 
ritkábban különnemű fiatalok 
barátságának megpecsételése. A mátkatálat 
személyesen illett vinni a 
megajándékozottnak, aki ha elfogadta a 
barátságot ugyanezt a tálat kaláccsal, 
süteménnyel, gyümölccsel megrakva, 
hímzett kendővel letakarva küldte vissza.  

Zöldág-járás, zöldág-hordás 

A májusi pünkösdi időszak jelentős 
szertartása a zöld ágak házba vitele. Az 
ablakokra, az ajtók fölé, a szobák falára, a 
kútgémre, a malmokra frissen vágott zöld 
ágakat tűztek. Az ősi 
termékenységvarázslások emléke ez a 
szokás, de egyben védelem is a rontás, a 
boszorkányok ellen. A földbe tűzött zöld 

ág a hiedelem szerint megóvja a vetést a 
jégveréstől, a kártevőktől. 

Hiedelmek 

Aki pünkösd hajnalban születik, szerencsés 
lesz. A hajnalban merített kútvízben való 
mosdás egész évre elűzi a betegséget, 
keléseket. A teheneket nyírfaággal 
veregették, hogy jól tejeljenek. Van ahol 
kenyérhéjat égettek, hamuját a 
gabonaföldre szórták, hogy jó termés, 
gazdag aratás legyen. 

Étkezési szokások 

Pünkösdkor a paraszt családoknál is 
ünnepi ételek kerültek az asztalra. 
Egyébként húst ritkábban ettek, de a 
juhtartó vidékeken nem csak húsvétkor, 
hanem pünkösd napján is fogyasztottak 
bárányt, birkapörköltet. Máshol inkább 
marhahús, baromfi került az asztalra. A 
tojásrántottának mágikus hatást 
tulajdonítottak (a tojás 
termékenységszimbólum), és szintén 
kötelező volt valamilyen édes kalács 
készítése (fonott kalács, túrós lepény, 
mákos kalács). Sárközben azonban nem 
édes tésztát, hanem sós kalácsot sütöttek, 
melyet tejföllel, borssal kentek meg. A 
bodza leveléből és virágából főzött 
szörpnek, teának minden betegséget 
gyógyító hatást tulajdonítottak. 

Forrás: internet, Tavaszi ünnepek http://www.unnep.mentha.hu 

Balassi Bálint: Borivóknak való (részlet) 

Áldott szép Pünkösdnek gyönyörű ideje, 
Mindent egészséggel látogató ege, 
Hosszú úton járókot könnyebbítő szele!  
Te nyitod rózsákot meg illatozásra, 
Néma fülemile torkát kiáltásra, 
Fákot is te öltöztetsz sokszínű ruhákba.  
Néked virágoznak bokrok, szép violák, 
Folyó vizek, kutak csak néked tisztulnak, 
Az jó hamar lovak is csak benned vigadnak.  
Mert fáradság után füremedt tagokat 
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Szép harmatos fűvel hizlalod azokat, 
Új erővel építvén űzéshez inokat. 
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Douglass, Klaus: 

Isten szeretetének ünnepe 

 

Bp. 2005.  Kálvin Kiadó-Luther Kiadó. 
Miért nem csak a lelkipásztorok ügye az 

istentisztelet? Hogyan járulhatnak hozzá a 
hívők az istentisztelet élőbbé tételéhez? 
Hogyan lehet az egész életünk 
istentisztelet? Douglassnak az istentisztelet 

mai formáiról gondolkodó könyve 
megpróbál választ adni ezekre a 
kérdésekre.  

Miért nem tud az istentisztelet annyi 
embert elérni, amennyit szeretnénk?  

A szerző keményen fogalmaz: „Annak 
ugyanis, amit ma istentiszteletnek hívunk, 
nagyon kevés köze van az újszövetségi 
istentisztelethez. Nem gondolom, hogy a 
bibliai istentiszteleti formákat kellene ma 
változatlanul lemásolni, de felmerül 
bennem a kérdés, hogy vajon jót tett-e 
nekünk az, hogy az Újszövetségben 
megismert istentisztelettől ilyen mértékben 
eltávolodtunk.” 

Könyvében bevezető elemzés után 
számba veszi az istentiszteleti rend 
valamennyi elemét (zene. bűnvallás, 
imádság, dicséret, prédikáció, prófécia, 
hitvallás, úrvacsora, áldás, adakozás), 
átgondolásra készteti az olvasót, 
javaslatokat tesz.  Záró fejezetében további 
, megfontolásra érdemes javaslatai vannak 
a külsőségekről, az istentisztelet 
előzményeiről, az  elbocsátásról és az 
istentiszteletet  utáni szakaszról. 
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A játék 
„A kegyelem azt jelenti, hogy úgy élünk, 
mintha játszanánk.” (Heinz Zahrnt) 

Kicsit már elfáradva, de még a tanév 
végi hajrá közepette arra gondoltam, 
mindannyiunk számára felüdítő lehet, ha 
egy olyan téma kerülne elő, mely kicsit 
feldob és előrerepít bennünket a nyári 
pihenés gondolatához. Teszem ezt azért is, 
mivel ez a tanév utolsó kiadványa. 

Amikor azonban gondolkodni kezdtem a 
címen, majd a gondolatmenetet 
továbbfolytatva azon, hogy mit is írhatnék 
róla, kissé elbizonytalanodtam. Olyan 
egyszerűnek tűnik, hiszen a játék örömöt, 
felszabadultságot és rengeteg élményt ad, 
mégis nehéz megfogalmazni, szavakba 
önteni. 

Először olyan fogalmak, tantárgyak 
jutottak eszembe, melyek végigkísérték 
főiskolai éveimet: játékpedagógia, a játék 
feltételei, bábjáték, drámajáték, 
játékpszichológia, játékközpontúság stb. 
Sok-sok tanulmány és elmélet próbálta 
megfejteni a titkot: hol és hogy születik az a 
játék, mely nem csupán a kisgyermekek, de 
a felnőttek életét is át- meg átjárja, és 
végigkíséri.  

A játék nemcsak a gyermeki 
tevékenységformák egyike, hanem 
legfontosabb lehetősége a gyermek 
fejlődésének, fejlesztésének. A gyermeki 
játék sokféle lehet: játszhatnak egyedül 
vagy együtt, kavicsokkal vagy homokkal, 
kockákkal vagy babákkal, számítógéppel 
vagy kártyával, de akár minden kellék 
nélkül csupán a képzeletükkel is. 
Csodálatos látni, ahogy a tárgyak a 
kezükben átalakulnak, szerepet cserélnek a 
gyerekek fantáziája szerint. 

Feltehetjük a kérdést: ha ilyen jól 
„működtetik” a gyerekek mindezt, vajon 

szükség van-e a szülők, pedagógusok 
segítő beavatkozásába, irányítására, 
tervezésére? Úgy gondolom, igen. Van úgy, 
hogy a felnőtt kezdeményez, ráhangol, 
valamint elvezeti a kisgyermeket az 
ismeretekhez. De gyakori, hogy egy játék 
megakad, rossz irányba indul meg, s ekkor 
a felnőtt felelőssége, hogy átlendítse, jó 
irányba terelje azt. 

Ami a játékot minden más 
tevékenységtől elválasztja az az öröm, ami 
benne rejlik. De jellemzi a gyermek játékát 
a feszültség oldódása, csökkenése, 
valamint nagyon fontosnak tartják a 
játéknak a gyermek fejlődésében betöltött 
óriási szerepét. A jó játék az erkölcs, a 
szolidaritás, a kitartás, a keresztyén emberi 
magatartás, a szeretet és megbocsátás stb. 
megalapozója és fejlesztője, a rossz játék az 
erőszak, a szabadosság s egyéb bajok 
eszköze, melegágya, az önzés, az indulatok 
és a gátlástalan törtetés elindítója. 

Pedagógiai és pszichológiai értelemben 
egyaránt fontos helyet foglal el a nevelés 
folyamatában a játék, melyet az óvodai 
nevelés alapprogramja így fogalmaz meg: 
„A játék a kisgyermekkor legfontosabb és 
legfejlesztőbb tevékenysége, s így az óvodai 
nevelés leghatékonyabb eszköze.”  

De ha az óvodáskoron túllépünk, a játék 
a hittanoktatásban is sokat segíthet, hiszen 
a tanórára tervezett játékba az 
ismeretanyag „becsempészhető”, s így 
örömmel, szinte észrevétlenül sajátítják el a 
tananyagot. 

Akár szervezetlen, akár intézményes 
környezetben tehetjük egyrészt azért, hogy 
megadjuk a játéknak azt, ami a játéké, 
másrészt, hogy gyümölcsöztethessük 
ennek értékét a gyermek – a leendő felnőtt 
– életében. 
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Mátisné Schlögl Patricia 
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Íme, álljon itt néhány játékötlet nyárra: otthonra, táborba, szomszédokkal az 
udvaron, vagy bárhol ahol kedvetek van hozzá, és lehetőségetek van rá. 

Udvarhölgyes  
Játékosok száma: 10, 13, 16… (hárommal 
osztható szám plusz egy.) 

A játék célja: Az egyedül álló játékos 
célja, hogy beállhasson egy hármas 
csoportba. 

Játékszabály: A játékosokat háromfős 
csoportokra osztjuk. Egyikük lesz az 
udvarhölgy, a másik kettő pedig a vár. A 
várak a kezüket fölemelik a levegőbe, és 
kinyújtott kézzel összeteszik a kézfejeiket, 
az udvarhölgy pedig beáll alá. Amelyik 
játékos kimaradt, az lesz a kihívó. Ő a 
következő három helycserélési módot 
kiálthatja: „udvarhölgy”, „vár”, „vihar”.  

Ha a kihívó udvarhölgyet kiált, akkor az 
udvarhölgyeknek kell más várba 
átmenniük. De eközben a kihívónak is be 
kell állnia egy várba. A kimaradt 
udvarhölgy lesz az új kihívó  

Ha várat kiált, akkor a váraknak kell új 
udvarhölgy fölé állni (nem az eredetei 

párral!). A kihívónak ekkor az a feladata, 
hogy egy vár helyét elfoglalja. A kimaradt 
vár lesz az új kihívó.  

Ha a kihívó vihart kiált, akkor 
mindenkinek helyet kell cserélnie, az 
udvarhölgyeknek és a váraknak egyaránt. 
Ekkor a kihívó eldöntheti, hogy várnak 
vagy udvarhölgynek áll-e be. Aki kimarad, 
az lesz az új kihívó.  

Ilyenkor mindig az udvarhölgyek 
mennek egy másik helyre, és csak utána 
alakulnak a várak, nem a várakba állnak be 
az udvarhölgyek. Fontos szabály, hogy vár 
és vihar esetén nem alakíthat várat két 
olyan játékos, aki azt megelőzően is 
közösen alakított várat. A kihívó bárhol 
állhat.  

A játék vége: Addig játszhatjuk, amíg 
akarjuk. 

Forrás: Kollár Zsolt: Játékok könyve. Szent Gellért Kiadó és Nyomda 

Gyümölcsvásár 
Előre elkészítjük a „menetleveleket”: minden 
gyereknek egy-egy papírlapra annyi 
gyümölcsöt rajzolunk egymás alá, ahány 
vezető van a táborban (például 5 vezető 
esetén eper, banán, alma, barack, szilva 
rajza kerül minden papírra). A vezetők 
megállapodnak, hogy melyik gyümölcs ki 
lesz, és a tábor területén jól elbújnak. A 
„végállomás” ember indítja a gyermekeket, 
mindenkinek egy lapot kiosztva. A 
gyerekeknek meg kell találniuk a tábor 
területén elbújt vezetőket, és begyűjteni az 
aláírásukat, abban a sorrendben, ahogy a 
lapon szerepelnek. A felnőtt csak akkor írja 
alá, ha az ő gyümölcsénél tart a lista. 
Például, ha az alma-vezetőt találta meg a 
gyermek, de az eper és a banán még nem 
írta alá, akkor alma csak megrázza a fejét, 

és továbbküldi a gyereket. Az az első, aki 
az összes gyümölcs által szignált lapját 
leadja az utolsó embernél (az apró díjazás, 
értékelés ne maradjon el). 

Előnye a játéknak, hogy a tábor területét 
alaposan megismerik a gyerekek, akár már 
az első nap. Segítik egymást, hogy ki hova 
bújt (bár az esetek nagy részében azt nem 
árulják el, hogy milyen gyümölcs), 
könnyen összebarátkoznak a játék által. 
Fontos, hogy a terület határait, ahol 
kereshetnek, alaposan meghatározzuk (egy 
báránykánk se tévedjen el). Kisiskolásokkal 
és nagyobbakkal is bátran játszható. Ami 
nagy előnye még a játéknak, hogy a 
sokadik tábor fáradt vezetői részére 
legalább háromnegyed óra nyugodt 
üldögélést biztosít, feltéve, ha jól elbújtak… 
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Fogójátékok 
Pókháló-fogó (8-10 éveseknek) 

A kijelölt játékterületet osszuk 5-6 részre. 
Minden részben áll egy-egy fogó, aki csak a 
saját területén foghatja el a játékosokat. A 
versenyzők az egész területen összevissza 
futhatnak. Akit – saját területén – megérint 
a fogó, az kiáll a játékból. Az a fogó lesz a 
győztes, aki több játékost fogott meg. 

Számos fogó (6-10 éveseknek) 

A játékosok kört alkotnak. Mindenki kap 
egy számot. A fogó a kör közepére áll 
bekötött szemmel. Mond két számot, és 
azok gazdáinak helyet kell cserélni úgy, 
hogy a fogó ne tudja elkapni őket. A fogó 
nehezíti a játékot azzal, hogy megmondja, 
hogyan kell – törpejárással, nyúlügetéssel, 
indiánszökdeléssel stb. – helyet cserélni. 
Akit megfog, az lesz a fogó. 

Versengések 
Húzd ki a spárgát! (8-11 éveseknek) 

Két széket elhelyezünk egymásnak háttal, 
8-10 méter távolságra. Alattuk egy spárgát 
húzunk ki, amelye a szék első vonaláig ér. 
Mindkét versenyző a széken ül. Rajtjelre 
balra kell futni, a társ székéra leülnie és a 
lábak között hátranyúlva kihúzni a spárgát. 

Nézd meg a tettemet! (7-8 éveseknek) 

Két vagy több gyerek hátára 10x10 cm-es 
lapot tűzünk, amelyre a legkedvesebb tettét 
rajzolta. Igyekeznek egymás hátát 
megnézni, de közben ez ellen védekeznek, 
forgolódnak, ide-oda futnak.  

Akinek a tettét megfejtették, az kiesett a 
játékból. Zálogot ad, amelyet a tett 
elmesélésével válthat ki. 

Labdajátékok 
Ki volt az? (6-10 éveseknek) 

A játékosok félkört alakítanak, az egyik 
gyerek a közepébe áll, s hátat fordít a 
többieknek. A félkörben állók közül valaki 
megdobja a középen állót egy 
papírgolyóval vagy kislabdával. Ebben a 
pillanatban mindenki hátat fordít. Az 
eltalált gyereknek ki kell találni, hogy ki 
dobta meg őt. Ha kitalálta, helyet 
cserélnek. 

Számos kapó (7-10 éveseknek) 

Körbe állunk. Egy játékvezető és egy labda 
szükséges hozzá. Mindenki választ 
magának hangosan egy számot. A 
játékvezető feldobja a labdát, és egy számot 
kiált. A azt a számot nem választotta senki, 
akkor neki kell a labdát elkapnia. Ha 
eltalálta, akkor a játékosnak. Ha ügyes a 
játékos, és elkapja a labdát, mielőtt földet 
érnek, akkor ő kerül középre.  

Ezt a játékot játszhatjuk úgy is, hogy 
folyók, hegyek, városok nevét választjuk. 
Ez azért hasznos, mert játék közben egy 
kicsit emlékezünk a tanultakra is. (Bibliai 
nevekkel is játszható) 
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Szobajátékok 
Bogáncs kutya nyávog (9-12 éveseknek) 

A legkönnyebb dolga az első játékosnak 
van: kitalál egy tőmondatot tetszés szerint. 
Például: Bogáncs kutya nyávog. Minden 
soron következő játékosnak egy-egy 
szóval bővíteni kell a mondatot: Bogáncs 
kutya ellensége nyávog. Majd: Bogáncs 
kutya ellensége, Cila nyávog.  

Sokat szoktunk nevetni a játék során, 
mert mindenfélét összehordunk a 
szóragasztásnál. A lényeg, hogy egyetlen 
szót sem szabad kihagyni. Aki valamit 
kifelejt, zálogot ad. 

Mosolydobás (8-11 éveseknek) 

A gyerekek körben ülnek. Egy 
összecsomózott kendőt dobnak egymásnak, 
akinek a kendőt dobták, az hangosan nevet, 
vagy grimaszolva mosolyog, amíg a kendő 
nála van. Kiszemel valakit, akinek odadobja 
a kendőt, de ettől a pillanattól már 
elkomolyodik. Aki elfelejt nevetni vagy 
kendő nélkül elmosolyodik, az vagy kiesik, 
vagy zálogot ad. 

Forrás: Esztergályos Jenő: Ezer játék. Magánkiadás, 1997. 

Drámajátékok 
Ha megérkezem hozzád 

A gyerekek körben ülnek, és az egyik azt 
mondja: „Ha megérkezem hozzád, én…”, 
de ahelyett, hogy kimondaná például a 
„leveszem a cipőmet” szavakat, eljátssza a 
mozdulatot. A következő megismétli a 
kezdőmondatot, eljátssza az első játékos 
mozgását, azután a sajátját, azaz leveszi a 
cipőjét, aztán esetleg fuvolázik. Egyszerűbb 
a játék, ha logikus sorrendű cselekvések 
követik egymást, ilyenkor viszont érdemes 
meglepő fordulatokról gondoskodni. 
Mindenki sorban megismétli az előtte 
levők mozgását. 

Fantáziajáték kicsiknek 

Az emlékezet és a fantázia szárnyalása a 
legkisebbeket azonnal utánzó játékokra 
készteti. Nézzünk meg néhányat ezekből, 
amikor egész testünkkel emlékezünk: 

Szavakat fogok mondani. Mutassátok 
meg gyorsan, milyen mozdulat, milyen 
cselekvés jut eszetekbe róluk! Síléc, teve, 
hal, csónak, lekvár, motorkerékpár, 
szúnyog stb. 

Találjunk ki páros és csoportos 
helyzeteket, mozgásokat az előbbi 
szavakhoz! Játsszuk el! 

És most labdázzunk, mintha: medvék, 
robotok volnánk, páncélos vitézek volnánk, 
balett-táncosok volnánk… 

Harcoljunk, magyarázzunk, együnk, 
táncoljunk, mintha… volnánk. 

Forrás: Gabnai Katalin: Drámajátékok. Helikon, 1999. 
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Istentisztelet szolgálati beosztás 2008. pünkösdtől szeptemberig 

 nap szolgálat lelkész 
Máj. 18. 8.00  magyar Hegedűs A. 
 9.00 német Winter, G. 
 9.00 gyermek Gabnai S. 
 10.00 magyar Hegedűs A. és  
    Gabnai S. 
 15.00 Balf Hegedűs A. 
 18.00 esti Hegedűs A. 
Máj. 25.  8.00 magyar Hegedűs A. 
 9.00 német Menke, V. 
 9.00 gyermek Hegedűs A. 
 10.00 magyar Hegedűs A. 
 15.00 Balf Gabnai S. 
 18.00 esti Gabnai S. 
Jún. 1. 8.00 magyar Gabnai S. 
 9.00 német Menke. V. 
 9.00 gyermek Hegedűs A. 
 10.00 magyar-licista Smidéliusz Z. 
 15.00 Balf ? 
 15.00 kórház Hegedűs A. 
Jún. 8. 8.00 magyar Gabnai S. 
 9.00 német Menke. V. 
 9.00 gyermek-záró Gabnai S. 
 10.00 magyar Gabnai S. 
 15.00 Balf Hegedűs A. 
 16.00 Fertőszentm. Hegedűs A. 
Jún. 15. 8.00 magyar Hegedűs A. 
 9.00 német Menke, V. 
 10.00 magyar Hegedűs A. 
 15.00 Balf Hegedűs A. 
 15.00 Nagycenk ??? 
Jún. 22. 8.00 magyar Gabnai S. 
 9.00 német Menke. V. 
 10.00 magyar Gabnai S. 
 15.00 Balf Gabnai S. 
Jún. 29. 8.00 magyar Hegedűs A. 
 9.00 német Menke, V. 
 10.00 magyar Hegedűs A. 
 15.00 Balf Hegedűs A. 
Júl. 6.  8.00 magyar Hegedűs A. 
 9.00 német Menke, V. 
Júl. 6. 10.00 magyar Hegedűs A. 
 15.00 Balf Hegedűs A. 
 15.00 Kórház ? 

 nap szolgálat lelkész 
Júl.13.  8.00 magyar Hegedűs A. 
 9.00 német Menke, V. 
 10.00 magyar Hegedűs A. 
 15.00 Balf Gabnai S. 
 16.00 Fertőszentmiklós Gabnai S. 
Júl 20. 8.00 magyar Gabnai S. 
 9.00 német Menke, V. 
 10.00 magyar Gabnai S. 
 15.00 Balf ? 
 15.00 Nagycenk Hegedűs A. 
Júl. 27. 8.00 magyar Hegedűs A. 
 9.00 német Menke, V. 
 10.00 magyar Hegedűs A. 
 15.00 Balf Gabnai S. 
Aug. 3.  8.00 magyar Gabnai S. 
 9.00 német Menke, V. 
 10.00 magyar Gabnai S. 
 15.00 Balf ? 
 15.00 kórházkápolna ? 
Aug. 10.  8.00 magyar Gabnai S. 
 9.00 német Menke, V. 
 10.00 magyar Gabnai S. 
 15.00 Balf Gabnai S. 
 16.00 Fertőszentmiklós Gabnai S. 
Aug. 17. 8.00 magyar Gabnai S. 
 9.00 német Winter, G. 
 10.00 magyar Gabnai S. 
 15.00 Balf ? 
 15.00 Nagycenk ? 
Aug. 20. 17.00 Eggenberg ház Hegedűs A. 
Aug. 24. 8.00 magyar Hegedűs A. 
 9.00 német Winter, G. 
 10.00 magyar Hegedűs A. 
 15.00 Balf Hegedűs A. 
Aug. 31. 8.00 magyar Gabnai S. 
 9.00 német Menke, V. 
 10.00 magyar Gabnai S. 
 15.00 Balf Hegedűs A. 
Szept. 7. 8.00 magyar Hegedűs A. 
 9.00 német Menke, V. 
 9.00 gyermek-kezdő Hegedűs A. 
 10.00 magyar Hegedűs A. 
 15.00 Balf Hegedűs A. 
 15.00 kórház ? 
 18.00 esti Gabnai S. 
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